
Comunicări 'i rapoarte de cercetare 

CERCETĂRI ARHEOLOGICE LA MĂNĂSTIREA POLOVRAGI 

Izvoarele documentare şi pisania pictată în 
pronaosul bisericii mănăstirii Polovragi conţin 
date preţioase privind începuturile acestui monu
ment. Biserica a fost zidită „din temelia ei" de 
către Danciul Pârâianul, mare postelnic, în tim
pul lui Matei Basarab, prima atestare documen
tară datând din iulie 1648. 1 Înzestrată de ctitor 
cu danii, ea a fost închinată Sf.Mormânt de la Ie
rusalim. Se cunosc acte privind stăpânirile mă
năstirii din anii 1650, 1662, 1671, 1691. În anul 
1693, la propunerea patriarhului Dositei al Ieru
salimului şi a urmaşilor lui Danciul Pârâianul, 
Constantin Brâncoveanu ia mănăstirea Polovragi 
asupra sa, făcând-o metoh al mănăstirii Hurez, 
în schimbul sumei de 1500 taleri cu care urmau 
să se înnoiască chiliile mănăstirii Sf. Gheorghe 
din Bucureşti, închinată şi ea la Sf. Mormânt. 2 

Din iniţiativa egumenului Ioan de la Hurez, s-au 
făcut o serie de lucrări pe care pisania pictată la 
11 septembrie 7212 (1703) le specifică astfel: 
„ca de iznoavă le-au ridicat şi cu înfrămseţarea 
zugrăvelei o au impodobit şi slomnul acesta al 
bisericii l-au făcut" . 3 

Cu toate amănuntele pe care le cuprind iz
voarele scrise - în special pisania - se cere cla
rificat mai bine înţelesul exeresiei acesteia din 
urmă conform cărora Danciul Pârâianul „n-au 
apucat a o isprăvi nici a o împodobi". Ţinând 
seama de atestările documentare care acoperă 
întreagă a doua jumătate a sec. XVII, dovedind 
că mănăstirea funcţiona, se poate considera că 
biserica a fost construită în preajma anului 1648, 
lucrările începute în 1693 constând în reparaţii 

impuse de starea de paragină în care ajunsese 
mănăstirea, unele adaosuri şi transformări la bi
serică şi desigur şi la clădirile incintei şi, în fine, 
zugrăvirea lăcaşului, terminată în 1703. 

' ci. Aurelian Sacerdeţeanu, Mănăstirea Polovragi, în 
BMI, an XXXIX, nr. 1, 1970, p. 42, unde se reproduce şi tex
tul pisaniei. 

• Al. Ştefulescu, Polovragi, Tg. Jiu, 1906, p. 63--ea , 
91-108 . 

' A. Sacerdoţeanu, op. cit., p. 42. 

S-a presupus vieţii monastice de la Polovragi 
o vechime mai mare. 4 A fost emisă ipoteza• că 
această ctitorie a lui Danciul Pârâianul a fost 
precedată de o alta, datând din 1504-1505, a 
fraţilor Radu Comis şi Petru Spătar, fiii lui Dan
ciul, care stăpâneau la acea dată şi satul Polo
vragi . • Ea se bazează pe două inscripţii, una 
aflată la lgoiu, alta găsită la Baia de Fier, (aceas
ta din urmă datată 7013 - 1504/1505), inscripţii 
ale unei biserici având acelaşi hram cu cea a 
mănăstirii Polovragi. 

Desigur că această ipoteză trebuie verificată, 
printr-o amănunţită cercetare a tuturor izvoare
lor scrise, după cum se cere şi confirmată 
arheologic. 

Cercetările arheologice efectuate la mănăsti
rea Polovragi, în scurte campanii din august 
1971, 1972, aprilie şi iunie 1973, au urmărit ob
ţinerea unor date arheologice privind evoluţia 
acestui ansamblu monumental. Săpăturile au 
fost concentrate asupra a două principale obiec
tive: biserica şi incinta, în special partea sa de 
vest, la care se adaugă bisericuţa bolniţei. La bi
serică, secţiunii trasate în 1971 , între absida al
tarului şi latura estică a incintei, şi sondajelor din 
1971 şi 1972, de la limita între pridvor şi pro
naos sau de pe latura nordică, la est de absidă, 
li s-au adăugat, în 1973, o secţiune longitudinală 
în interior, străbătând naosul, pronaosul şi prid
vorul, iar la exterior sondajele în axul absidei nor
dice, în dreptul limitei dintre naos şi pronaos 
(spre N) şi pe latura sud, având în centru limita 
estică a absidei. 

' Ibidem. 
' ŞI . Andreescu, Data zidirii Po/ovragilor, în .Mitropolia 

Olteniei" XV, 1963, p. 922-925, idem, Ctitorii de la Po/ovra
gi, în .Mitropolia Olteniei", XVI, 1964, p. 231-235, R. Cre
ţeanu, ŞI. Andreescu . • o inscripţie necunoscută din sec. 
XVI şi problema începuturilor mănăstirii Polovragl', Craiova, 
1968, p. 64 (Acad. RSR, Centrul de istorie, filologie, şi etno· 
grafie, Craiova. Comunicări, seria istorie, XV) . 

' DIR, 8 . Ţara Românească, veac XVII, voi. I, p. 30 (nr. 26) . 
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În privinţa incintei, după sondajele efectuate 
în 1971, pe latura dinspre vest, au fost practi
cate în 1973, pe lângă o secţiune şi sondaje la 
exterior, spre vest, o secţiune longitudinală prin 
beci şi alta, orientată E-V, prin încăperea de la 
intrarea acestuia, prelungită în curtea mănăstirii. 

Trebuie de la început subliniată sărăcia mate
rialului arheologic. Puţinele fragmente ceramice 
descoperite sunt târzii - sec. XVIII şi mai ales 
XIX - şi provin din straturi de umplutură. Datorită 
acestei situaţii, este greu de ajuns la concluzii 
privind cronologia absolută pe baza materialelor 
arheologice. 7 

Situaţia stratigrafică este în linii esenţiale ase
mănătoare pe întreg cuprinsul incintei. Pământul 
viu, castaniu cu nuanţe gălbui, conţinând pietriş, 
se află faţă de actuala suprafaţă la adâncimi ce 
variază în general între 0,85-1,00 m, ajungând 
uneori până la 1,40 m cantitatea de pietriş inclu
zând şi pietre relativ mari, creşte la adâncimi mai 
mari. Deasupra pământului viu se află un strat de 
humus cenuşiu-castaniu, rar pigmentat cu urme 
de cărbune sau arsură, având în general grosi
mea de aproximativ 0,40 m, strat depus într-un 
răstimp foarte îndelungat, scurs până la con
struirea mănăstirii. Lipsa materialelor arheolo
gice face dificilă o încadrare în timp a acestei 
depuneri; în împrejurimi vieţuirea omenească s-a 
manifestat din timpuri străvechi {lăsând la o 
parte urmele paleolitice din peştera situată în 
Cheile Olteţului, trebuie amintită aşezarea şi for
tificaţia dacică situate la nord de mănăstire), iar 
vechimea atestată a satului coboară cel puţin pâ
nă în sec. XV. 8 A pune'"în legătură depunerea 
amintită cu vreo anumită perioadă este însă ha
zardat. Peste stratul la care ne-am referit se află 
un altul, cenuşiu cu nuanţe castanii pigmentat cu 
granule de cărămidă (şi foarte rar cu urme de 
moloz), strat a cărui grosime variază în diferite 

' La sărăcia materialelor arheologice se adaugă sărăcia 
mormintelor descoperite. În sondajele de la exteriorul biseri
cii au fost descoperite (ln S. li sud - S.V„ s. XVII), 2 mor
minte şi o reînhumare, fără inventar, exceptând unul din mor
minte (din s. V) datat după inscripţia de pe cărămidă în 
1892. În interior, în partea stângă a pronaosului, la cca. 0,40 
m N de axul longitudinal, a fost descoperit un cavou zidit din 
cărămidă, având lungimea de 2,50 m şi lăţimea de cca. 0,90 
m. Bolta era în întregime distrusă, iar cavoul golit de două în
mormântări ulterioare succesive, dintre care doar ultimul 
schelet se păstra integral. Nici aceste morminte n-au avut 
inventar. 

' Prima atestare documentară cunoscută a satului Polo
vragi datează din 1480 (D.J.R„ B. Ţara Românească, voi. I, 
Buc. 1966, p. 273, nr. 170). 
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locuri între 0, 10-0, 15 şi 0,40 m; la partea sa su
perioară ,se află nivelul de construcţie a actualei 
biserici. ln interiorul acesteia, stratului menţionat 
i se suprapun straturi de nivelare alternând cu 
straturi de moloz, reflectând anumite lucrări de 
transformare. La exterior i se suprapune un strat 
gros de 0,20-0,30 m (în cadrul căruia se pot pe 
alocuri distinge două niveluri) de pământ cenu
şiu cu aspect granulos, pigmentat cu urme de 
moloz şi cărămidă, peste care se află solul vege
tal recent. 

Săpăturile efectuate în jurul bisericii şi în inte
riorul ei au dus la descoperirea fundaţiilor unui 
edificiu anterior. Aceste fundaţii au apărut în cinci 
sondaje plasate în diferite puncte, lipsind numai 
în sondajele de la limita dintre pronaosul şi prid
vorul bisericii actuale. La est de absida altarului, 
fundaţia anterioară, adâncă de cca. 1 m şi lată 
de aproximativ 1,20 m, mai îngustă în partea in
ferioară, din bolovani de piatră legaţi cu mortar 
relativ slab, de culoare gălbuie, este alăturată 
fundaţiei actualei biserici. În celelalte puncte, pe 
laturile de nord şi sud, fundaţia bisericii existente 
se suprapune vechii fundaţii, cu care are un tra
seu apropiat, nu însă întru totul identic. Pe latura 
de nord, fundaţia veche, cu o adâncime mică -
0,35-0,40 m - este ieşită în raport cu cea actua
lă cu distanţe ce variază între 0,20 şi 0,45. Pe 
latura sud CTn singurul sondaj care a surprins-o 
aici) fundaţia veche, adâncă de 0,95 m, este nu
mai cu puţin ieşită faţă de cea actuală, care i se 
suprapune, având o adâncime mult mai mică; 
cele două fundaţii sunt net diferenţiate şi aici. În 
interior, o fundaţie anterioară orientată N-S, lată 
de 1,50 m, a fost descoperită în partea de est a 
naosului (la aproape 5 m de limita sa vestică). 
Din dispunerea fundaţiilor descoperite se contu
rează un plan triconc, având faţă de cel al biseri
cii actuale absida estică mai alungită iar cele la
terale situate puţin mai la vest (după cum o arată 
amplasarea fundaţiei transversale descoperite în 
naos, care trebuia să lege fundaţiile zidurilor de 
nord şi sud ale naosului la est de turlă, ca şi po
ziţia fundaţiei de absidă descoperită la nord, pu
ţin mai spre vest de absida bisericii actuale). În 
raport cu vechile fundaţii, biserica actuală se află 
puţin mai la sud (diferenţa fiind însă foarte mică, 
20-40 cm). Vechile fundaţii nu au fost descope
rite în dreptul pridvorului, dovadă că limita lor 
vestică corespunde, cu limita vestică a pronao
sului actual. 

Descoperirea acestor vestigii ridică mai multe 
probleme. Ne putem întreba dacă ele sunt fun
daţiile bisericii căreia îi fuseseră destinate pisa
niile din 1504/1505, de la lgoiu şi Baia de Fier. 

http://patrimoniu.gov.ro



MĂNĂSTIREA POLOVRAGI 
Plan cercetări arheologice 1971 - 1973 

Fig. 1 - Mănăstirea Palavragi. Planul săpăturilor arheologice (1971-1973) 

După cum am arătat, materialele arheologice 
care să permită o datare pe această bază, lip
sesc. Fundaţia amintită este prima construcţie ri
dicată pe acel loc, anterioară bisericii actuale. 
Trebuie de la început respinsă eventualitatea că 
fundaţiile anterioare ar putea reprezenta resturile 
bisericii ctitorite de Danciul Pârâianul. După cum 
am văzut, izvoarele documentare atestă că 
aceasta a funcţionat în întreaga a doua jumătate 
a sec. XVII, lucrările iniţiate în 1693 fiind numai 
refaceri şi adăugiri (transformări care se verifică, 
după cum vom arăta, şi arheologic). De altfel, 
analiza caracteristicilor arhitectonice ale bisericii 

nu permite în nici un caz o datare târzie. Aşadar, 
fundaţiile descoperite sunt ale unei construcţii 
anterioare mijlocului secolului al XVII-iea; este 
posibil ca ele să dateze chiar de la începutul 
sec. al XVI-iea. Actuala biserică nu este prima 
construcţie care a existat pe locul respectiv, fiind 
precedată de o alta. 

Trebuie remarcat că în nici unul din sondajele 
în care a apărut vechea fundaţie nu se observă 
urmele unei demolări a ei. Acest lucru· ar putea 
fi, eventual, explicat printr-o curăţare şi răzuire 
perfectă a terenului, efectuată de constructorii 
lăcaşului de la mijlocul sec. XVII, dar adâncimea 
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mare la care se găsesc în multe cazuri - pe latu
ra de N - resturile vechii fundaţii faţă de nivelul 
de construcţie de pe la 1648, impune circum
specţie în acceptarea acestei eventualităţi. Se 
poate face presupunerea că fundaţia amintită re
prezintă resturile unei biserici începută şi neter
minată, a cărei construcţie s-a oprit după zidirea 
fundaţiilor (şi aceasta incompletă în unele părţi -
pe latura nord). Acceptarea acestei eventualităţi 
ar putea veni în sprijinul ipotezei, de mai multe 
ori menţionată, asupra pisaniilor din 1504-1505, 
nuanţând -o şi modificând-o în anumită măsură . 
Pisaniile puteau fi destinate unei biserici care ur
ma să fie ridicată la Polovragi şi a cărei con
strucţie, din motive ce nu se pot cunoaşte, va fi 
fost sistată , pisaniile rămânând fără întrebuinţare 
la locul confecţionării (ceea ce pare mai plauzibil 
decât transportarea unei pietre cu inscripţie, 
care nu prezintă nici măcar valoare artistică, la 
peste 6 km distanţă) . În acelaşi timp, acceptarea 
presupunerii după care prima fundaţie aparţine 
unei biserici la a cărei ridicare ar trebui să se re
nunţe este în concordanţă şi cu lipsa oricărei 
menţiuni documentare despre o ctitorie la Polo-

vragi a fraţilor Radu şi Petru, fiii lui Danciul, sau 
despre un edificiu de cult aflat anterior pe locul 
ctitoriei lui Danciul Pârâianul. 

Prin săpăturile efectuate au fost obţinute o 
serie de date privind biserica actuală. Nivelul de 
construcţie al acesteia se află , după cum am mai 
arătat, la partea superioară a stratului de pământ 
cenuşiu castaniu qranulos, rar pigmentat cu 
urme de cărămidă . ln cea mai mare parte {latu
r~e N şi S ale naosului şi pronaosului), fundaţia , 
mai îngustă în partea de jos, se sprijină pe fun
daţia anterioară . Când aceasta este mai înaltă 
{pe latura sud) , fundaţia bisericii are doar vreo 
0,20 m, iar când fundaţia anterioară este mai 
scundă, cea de -a doua se înalţă cu vreo 
0 ,60-1 ,00 m (pe latura nord) . Şi fundaţiile zidu
lui dintre naos şi pronaos sau ale zidului vestic al 
pronaosului se sprijină pe fundaţiile anterioare. 
Delimitarea precisă între ele este însă mai greu 
de făcut . De la nivelul de construcţie al zidurilor 
actualei biserici (marcat în apropierea zidului de 
un strat subţire de mortar) se observă o porţiune 
de fundaţie având o accentuată îngustare în par
tea inferioară, pe o adâncime între 0 ,25-0,35 m. 

Fig. 2 - Mănăstirea Polovragi Profilul sudic al secţiunii longitudinale din interiorul bisericii. 
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Profil nordic 

Le g 
OJ]J] Pământ cenu,1u , pigmenţi , moloz, cărămidă ; 

e n d ă 

W Şanţ conductă , 
I'.~ ;.·1 Praf cdrdm1dă ; 

1-:.. -..j Moloz ; 

mrlJ A:imdnt galben ·cenUflu granulol ,pigment.i, 
moloz 1 cărămidă , · 

V-7-'1'1 Ft5mânt castaniu de.schis,urme cărăm1dă,moloz, 
~uuu~ Cărbune ; 

~Mortar; 

~ ~070~n~~~:dci ~ronulos , pietre , p1gmenţ1 
tr'7'7I P6mani- cenustu • 96/bw, urme cârămldă spartă, 
~ rar pigment) moloz . 
~ Pătnarrt cenu;1u ·castaniu deschia , pietncele, 
~ pigmenţi cărbune ; 

~ Păm8nt gălbul castaniu, cu pietrif , 

rz:L1 P6mânt gălbui caştanfu ; 
L:ZJ Pământ galben , prundi! . 

Fig. 3 - Mănăstirea Polovragi. Profilul nordic al secţiuni/ longitudinale de la est al bisericii. 

Fig. 4 - Mănăstirea Polovragi. Prof11e ale sondajelor arheologice din jurul bisericii (S. 5, 16, 15, 17, 2). 
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În naos şi pronaos, deasupra nivelului de 
construcţie se succed două straturi de pământ 
cenuşiu, foarte granulos, cu urme de moloz şi 
cărămidă, alternând cu două straturi de moloz. 
Ele pot fi puse în legătură cu cele două princi
pale etape de construcţie a bisericii ridicată la 
mijlocul sec. XVII, reparată şi transformată la 
sfârşitul sec. XVII - începutul sec. XVIII. 

Săpăturile au adus o serie de date privind 
pridvorul bisericii. Conform pisaniei, ridicarea 
acestui compartiment se numără între lucrările 
din perioada 1693-1703 („slomnul acesta al bi
sericii l-am făcut"). Argumente pentru a conside
ra pridvorul ca adăugat bisericii pot fi aduse şi 
după o analiză a arhitecturii (aspectul diferit al 
paramentului în partea superioară, lărgirea so
clului care continuă şi pe partea exterioară a zi
dului vestic al pronaosului). Dovezi ale acestei 
adăugiri au apărut şi în săpăturile arheologice 
din interiorul pridvorului. În faţa intrării (în pro
naos au fost descoperite două trepte din blocuri 
de piatră făţuită, înalte de 20 cm şi late de 
aproape 30 cm dispuse astfel încât înălţimea 
treptei este de cca 16 cm. Nivelul de călcare co
respunzător acestor trepte se află cu vreo 
0,20-0,25 m mai sus decât nivelul de construc
ţie al pronaosului: după ridicarea bisericii, în faţa 
pronaosului au fost efectuate nivelări cu straturi 
subţiri de pământ de diferite nuanţe, în care se 
găsesc uneori bucăţele de cărămidă sau urme 
de moloz. 

Nivelul de construcţie al zidului de ·vest al 
pridvorului se află mai sus în raport cu cel al pro
naosului, între ele intercalându-se straturile de 
nivelare amintite. Fundaţia pridvorului este pe 
această latură puţin adâncă, sub 0,60 m. După 
construirea pridvorului, au fost făcute în interio
rul său nivelări şi amenajări, punându-se în cele 
din urmă pardoseala din lespezi mari de piatră, 
la acelaşi nivel în toate compartimentele, existen
tă şi în prezent. 

Dacă observaţiile din interiorul pridvorului vă
desc limpede caracterul de adaos al acestui 
compartiment, sondajele făcute la exterior, la li
mita cu pronaosul, pe laturlle nord şi sud, au dat 
la iveală o situaţie diferită . ln cuprinsul lor funda
ţia apare aceeaşi, unitară, atât la est cât şi la 
vest de faţa vestică a zidului pronaosului (faţă de 
care sondajele s-au extins cu 0,75 m). Nivelul de 
construcţie este acelaşi cu al celorlalte fundaţii 
ale bisericii ridicate pe la 1648, adâncimea fun
daţiei fiind şi ea asemănătoare (cca. 1,20 m). 
Aceasta a putut da impresia - înaintea săpături
lor din interior - că pridvorul are aceleaşi fundaţii 
cu restul bisericii, putând pune sub semn de în-
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trebare datarea sa diferită. Nu putem explica 
deocamdată această situaţie decât presupunând 
că fundaţiile bisericii de la mijlocul sec. XVII de
păşeau pe laturile de nord şi sud, spre vest , limi
ta pronaosului cu mai mult de O, 75 m (fiind mai 
greu de presupus că s-ar fi construit întâi parţi al 
fundaţiile pridvorului, renunţându -se la ridica
rea lui) . 

Săpăturile din afara incintei şi din clădirile de 
pe latura de vest au adus date asupra succesiu
nii construcţiilor mănăstireşti de aici şi au prilejuit 
descoperirea resturilor unor construcţii dispă
rute, într-o zonă în care există un strat foarte 
gros de depuneri recente şi dărâmături . 

Cea mai veche parte a clădirilor de pe latura 
de vest a incintei o constituie beciul boltit, având 
în interior lungimea de 18 m, aflat în centrul latu
rii amintite . Observaţiile stratigrafice efectuate 
atât în curtea mănăstirii cât şi la exteriorul incin
tei îl arată amenjat de la partea superioară a ace
luiaşi strat cenuşiu-castaniu, uşor pigmentat cu 
cărămidă, ca şi biserica de la mijlocul secolului 
al XVII -iea, ceea ce indică contemporaneitatea 
celor două construcţii. Zidurile beciului, în inte
rior, sunt construite din piatră legată cu mortar, 
rareori cu bucăţi de cărămidă. La exterior (spre 
vest), partea aflată sub nivelul solului este din 
piatră, cu rare bucăţi de cărămidă. Deasupra so
lului, paramentul zidului este aici din piatră şi că
rămidă în casete (între pietre de cel mai multe 
ori se află 1-2 asize de cărămidă, câteodată în
să şi mai multe). Accesul în beci se face printr-o 
încăpere rectan_gulară de cca. 3x4, 7 m, aflată la 
capătul sudic. lncăperea amintită, şi ea boltită 
semicilindric, comunică cu curtea mănăstirii 
printr-o intrare destul de largă, cu un arc semi
circular de cărămidă, decorat cu zimţi de cără
midă la partea superioară . Pragul intrării se află 
numai cu puţin deasupra nivelului de construcţie 
a beciuluJ (la cca. 0,40 m sub actuala suprafaţă 
a curţii). lncăperea de la intrare avea o pantă ac
centuată - aproximativ 1 ,50 m diferenţă de nivel 
la o lungime de cca. 3,20 m; întrucât în pereţii 
laterali nu se văd nici un fel de goluri sau urme 
de trepte, trebuie să presupunem că accesul se 
făcea pe un plan înclinat. 

Diferenţa de nivel între încăperea menţionată 
şi beci era de·cca. 0,55 m. Intrarea în beci se fă
cea trecând peste un prag de lemn şi pe două 
trepte din zidărie. 

Ctitoria lui Danciul Pârâianul a fost înconjura
tă şi cu un zid de incintă . Pe latura de est, săpă
turile au dovedit contemporaneitatea fundaţiei 
zidului de incintă cu biserica ridicată prin 
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S. 12 - 1973 
în fata intrării în beci 

' Profil sud 

S.4 -1971 
Latura nord - exterior 

Profil vestic 
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Fundatie 
chilii -' 
latura de sud 

MĂNĂSTIREA POLOVRAGI 
Săpături arheologice 1971 -1972-1973 

S.3 - 1971 . 
Latura sud - exterior 

Profil estic 

S.7 ,- 1972 
incinta sud - vest 

Profil sudic 

o o,s 1 m Beci 
Hdctd d d--t-d ctd . 
..b:..Ji.g e o d ă 

IIIill Pământ vegetal; 
1---~-1 Moloz, 
ţ!;:::. "!O,J Mol02c , cărărmdă spartă ; 
~ Pământ cenusru - oeşl;oniu , carăm1dă spartă , 
~ Piimânt cenu~1~ granulos, plgmen~1 moloz , cărămidă ; 

~1~1~1~1:1 Pământ cenuşiu granulos, urme de molo:i,p1etn~; 
~ Pământ cenusiu deschis, p19ment1 cărămidă ; 
K:K/QI Pământ castdnlu gălbui nisipos , p1etn~ mărunt, 
~~ Pământ cenusiu , 
v-7-::l Pământ gălbui castaniu cu p1etn~ . 

Fig. 5 - Mănăstirea Polovragi. Profile ale sondajelor arheologice din incintă (S. 12, 3, 4, 7). 

1647- 1648. Deasupra fundaţiei se păstrează, în 
:.tceastă parte, o porţiune înaltă de cca. 0,20 m 
:le zidărie din piatră şi cărămidă (piatra şi cără
nida apărând cum am văzut şi în parametrul ex
erior al beciului). Deasupra acestei porţiuni, zi
Jul este din piatră, ceea ce indică faptul că el a 
suferit transformări ulterioare. 

Se poate presupune că aparţin aceleiaşi pe
rioade resturile de construcţie anterioare actua
lei incinte descoperite la exterior, în colţul de 
nord-vest. Ele aparţin unei încăperi rectangulare 
cu ziduri groase de 1,05-1,20 m, lată în interior 
de 2, 71 m depăşind spre vest incinta actuală cu 

aproape 1,80 m, din care se mai conserva m 
unele părţi puţin din elevaţie, păstrând în interior 
rosturi de tencuială. În lipsa altor date de natură 
stratigrafică, presupunerea datării lor la mijlocul 
sec. XVII se bazează pe anterioritatea faţă de 
construcţiile incintei care se mai păstrează în 
prezent; nivelul de construcţie este aproximativ 
0,25 m mai jos decât al incintei, iar fundaţiile mai 
adânci. 

Este greu de stabilit, pe baze arheologice, o 
cronologie absolută a construcţiilor monastice 
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de la Polovragi, datorită subţirimii depunerilor ar
heologice ulterioare secolului XVIII şi a sărăciei 
materialului arheologic. Succesiunea fazelor de 
construcţie din incintă, aşa cum apare după cer
cetările efectuate (şi care va deveni mai clară 
după decaparea tencuielilor şi cercetarea arhi
tecturii clădirilor) îndreptăţeşte presupunerea 
(bazată şi pe datele izvoarelor scrise) că cea mai 
însemnată parte a clădirilor mănăstirii de pe latu
ra vest vest - cea cercetată până în prezent -
datează de la sfârşitul secolului XVII - începutul 
secolului XVIII. Sunt construite ulterior beciului 
(adaosul apare evident şi în sondajele arheolo
gice) atât încăperile de la nivelul solului din colţul 
de sud-vest şi cel de nord-vest al incintei (îm
preună probabil şi cu actualul zid de incintă în 
porţiunile alăturate de pe latura de N şi S) cât şi 
încăperile de la nivelul superior, cu cerdacul 
sprijinit pe stâlpi groşi de piatră cu secţiune pă
trată. Aceste lucrări au determinat şi anumite 
transformări aduse beciului - astuparea vechii 
intrări şi deschiderea uneia noi, prin spargerea 
zidului de sud al încăperii de lângă beci. 

O serie de adaosuri succesive au fost aduse 
la exteriorul incintei, pe latura de vest. Către mij
locul acesteia, la cca. 17 m de colţul de nord
vest şi 21 m de cel de sud-vest se află o con
strucţie ale cărei resturi, păstrate până la o înăl
ţime de 1-1,20 m, au fost dezvelite prin săpături 

-
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în 1972. Fundaţia, din bolovani legaţi cu mortar, 
având o adâncime de aproape 0,90 m este ado
sată celei a beciului, nivelul de construţie fiind 
doar cu puţin mai sus ( 16-18 cm) decât al aces
tuia. Prin situaţia stratigrafică, această construc
ţie apare ca aparţinând foarte probabil etapei de 
la sfârşitul secolului XVII-începutul secolului 
XVIII. Ea are dimensiunile de cca. 6x5 m, fiind 
împărţită în trei compartimente inegale prin două 
ziduri perpendiculare între ele, o uşă astupată ul
terior, care asigură accesul spre încăperile si
tuate deasupra beciului, după cum se poate ob
serva în zidul incintei. 

Corpul de încăperi aflat cu 4,5 m mai spre 
sud a fost ridicat ulterior, în afara incintei. Între 
cele două construcţii amintite a fost amenajată, 
la o dată şi mai târzie, o încăpere aflată parţial 
sub nivelul solului, limitată la vest de un zid din 
piatră legată cu un mortar foarte slab, încăpere 
dezafectată ulterior, interiorul fiind umplut de 
moloz, cărămidă spartă, piatră şi chiar bucăţi în
tregi de zidărie. 

Săpăturile arheologice efectuate la mănăsti
rea Polovragi, legate de lucrările de restaurare 
au putut completa informaţiile privind începutu
rile bisericii precum şi evoluţia acesteia şi a în
tregului ansamblu. 

GH. I. CANTACUZINO 
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